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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: доц. д-р Любомир Борисов Георгиев, Икономически университет – Варна, 

кат. „Финанси”, научна специалност 05.02.05 „Финанси, парично обръщение, 

кредит и застраховка” 

 

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” по научна 

специалност 05.02.05 „Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка” 

в УНСС 

 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Финанси” при Финансово-

счетоводен факултет на УНСС съгласно Решение на АС № 5/12.07.2017 г. Участвам в 

състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 2241/24.10.2017 г. на 

Ректора на УНСС. 

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

Единственият кандидат в конкурса е гл. ас. Ирина Петкова Казанджиева-

Йорданова. Тя придобива образователната и научна степен (ОНС) “доктор” през 2007 

г. по научна специалност 05.02.05 след успешна защита на дисертационен труд. Д-р 

Казанджиева-Йорданова е редовен преподавател на основен трудов договор в катедра 

“Финанси” при УНСС - гр. София от 2010 г. Последователно заема академичните 

длъжности асистент (2010-2011 г.) и главен асистент – от 2011 г. досега.  

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

Гл. ас. д-р Ирина Казанджиева-Йорданова е изпълнила количествените и 

качествените изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в УНСС, 

съгласно ЗРАСРБ и Правилника за организацията и провеждането на конкурси за 

придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в УНСС.  

Кандидатът гл. ас. д-р Ирина Казанджиева-Йорданова е предоставила 

необходимите доказателства за изпълнение на количествените изисквания като:  

I. Покрива задължителните условия на ЗРАСРБ (чл.24):  

1. Придобила е ОНС “доктор” по научна специалност 05.02.05 „Финанси, 

парично обръщение, кредит и застраховка” през 2007 г.  

2. Редовен асистент е към катедра „Финанси” на УНСС от 2010 г., а от 2011 г. 

до момента заема академичната длъжност „главен асистент” с натрупан трудов стаж по 
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нея от 6 години и 1 месец. Освен това в периода 2005-2010 г. е била хоноруван 

асистент към същата катедра.  

3. Представя за участие в конкурса публикуван самостоятелен монографичен 

труд, който не повтаря публикациите за придобиване на ОНС „доктор”: Доктрината 

“Too Big to Fail”. София: „Изток-Запад”, 2017, с. 304. 

II. Покрива допълнителните изисквания за УНСС съгласно ЗРАСРБ (чл.15, 

ал.1) и ППЗРАСРБ (чл.53, ал.2), свързани с учебната дейност, както и свързаните с 

научно-изследователската дейност: сумата от набраните точки по всички конкретни 

показатели за изпълнение на количествените изисквания е 415 при минимален 

изискуем праг от 300 точки (в съответствие с Правилника за организацията и 

провеждането на конкурси за придобиване на научни степени и за заемане на 

академични длъжности в УНСС).  

   Гл. ас. д-р Ирина Казанджиева-Йорданова е изпълнила и качествените 

изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент” в УНСС: тя е утвърден 

изследовател, което се доказва от качествените характеристики на представените за 

участие в конкурса публикации, както и от участията и в множество изследователски 

проекти, авторитетни научни и научно-практически конференции; утвърден лектор в 

УНСС по редица дисциплини на български и английски език. Освен това притежава 

значителен практически опит – от 2007 г. е: началник направление “Банкова политика 

и анализи” към Асоциацията на банките в България; представител на Асоциацията на 

банките в България в Комитета по финансови пазари, Комитета по платежни системи и 

Комитета по банков надзор към Европейската банкова федерация в Брюксел; член на 

националната спомагателна организация /NASO/ за присъединяване на банките към 

SEPA платежните схеми. 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата 

Гл. ас. д-р Ирина Казанджиева-Йорданова е уважаван университетски 

преподавател и участва в обучението на студенти от образователно-

квалификационните степени „бакалавър“ и „магистър“ в УНСС. Чете лекции и води 

семинарни занятия по дисциплините:  

 „Парична теория и парична политика“ и „Банково дело“ в бакалавърската 

програма по „Финанси“;  

 „Банково дело“ в бакалавърската програма по „МИО” на английски език;  

 „Управление на кредитния риск“, „Поведенчески финанси“ и „Световната 

финансова система и паричната политика“ в магистърската програма по 

„Банково дело и международни финанси“;  

 „Финансово посредничество и финансови пазари“ в магистърската програма 

по „Макроикономика и финанси“;  

 „Банково дело“ в магистърската програма по „Финанси“.  

От 2013 г. е ръководител на магистърска програма по „Банково дело и 

международни финанси“ на катедра „Финанси“. 
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 Посочените дисциплини са в областта на обявения конкурс и осигуряват пълна 

учебна натовареност на кандидата в съответствие с установените нормативи. Фактът, 

че катедрата възлага на д-р Казанджиева-Йорданова да води основни курсове пред 

студенти от редица специалности в ОКС “бакалавър” и в ОКС “магистър” достатъчно 

убедително говори, че със своите педагогически умения тя е спечелила доверието на 

колеги и ръководители и се е доказала като добър преподавател.  

Отразеното до тук дава основание да се твърди, че по характер и съдържание 

преподавателската дейност на гл. ас. д-р Ирина Казанджиева-Йорданова напълно 

съответства на тематиката и научната област на обявения конкурс. Едновременно с 

това то я характеризира като опитен и утвърден преподавател с изграден авторитет в 

академичната общност. 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

Кандидатът д-р Ирина Казанджиева-Йорданова е представила за участие в 

конкурса общо 17 публикации, в т.ч.:  

1. Монографии - 1 брой, написана самостоятелно (304 стр.).  

2. Научни статии - 5 броя, от които две на български език и три на английски 

език. Три от статиите са разработени самостоятелно и две – в съавторство. 

3. Научни доклади - 10 броя (9 самостоятелни и един в съавторство), от които 

един на английски език.  

4. Учебно помагало - 1 брой, издадено самостоятелно (190 стр.).  

В съдържателен аспект публикациите са посветени на изключително актуални  

проблеми на банковата теория и пректика: доктрината “Too Big to Fail”, структурната 

реформа в европейския банков сектор и предизвикателствата пред банковата система в 

България, развитие на схемите за депозитно гарантиране.  В качествено отношение 

научната продукция на д-р Казанджиева-Йорданова се характеризира с целенасоченост 

и задълбоченост. Прави впечатление, че над 80 % от публикациите са самостоятелни 

разработки. Това е достатъчно силен аргумент в подкрепа на самостоятелността на 

научните постижения и приносите на автора, както и че кандидатът за академичната 

длъжност „доцент” се е доказал като компетентен изследовател, който разкрива и 

анализира проблемите на банковото регулиране и надзор в годините след глобалната 

финансова криза и на тази основа формулира изводи и обосновава свои идеи. 

Научната продукция на д-р Ирина Казанджиева-Йорданова отговаря по 

тематика и съдържание на обявения конкурс за заемане на академичната длъжност 

“доцент” по научна специалност „Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка 

(Банково дело, парична теория и парична политика)” и по подходящ начин е обвързана 

с учебните дисциплини, по които тя осъществява преподавателската си дейност. 

Научните публикации не повтарят тези за придобиване на образователната и научна 

степен “доктор”, посветени са на актуални проблеми на банковата теория и практика, 

като в тях се открояват интересни и значими оценки, изводи и препоръки. 

Публикувани са в авторитетни специализирани университетски и други издания. 
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Самостоятелното учебно помагало на гл. ас. д-р е Ирина Казанджиева-Йорданова на 

високо академично равнище, издържано е в методическо и съдържателно отношение, 

което е едно от най- важните условия за ефективното обучение на студентите. 

Участието и с научни доклади в редица конференции и други престижни научни 

форуми убеждава, че тя е добре позната в нашите научни среди и има нужното 

признание. Научните достижения на д-р Казанджиева-Йорданова са познати на 

научната общност, което се доказва от представената справка за цитирания (9 на брой). 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидата 

Съдържащите се в монографичния и в другите трудове научни и научно-

приложни приноси са изведени от автора на основата на съставните им части и следва 

да подчертаем, че действително се съдържат в тях. По-конкретно, в теоретичен план 

можем да откроим следните: 

 в първото по рода си у нас академично изследване на доктрината TBTF е 

изведена оригинална аргументация „за” и „против” прилагането й, както и 

негативните последици от нея в контекста на глобалната финансова криза; 

 доктрината TBTF  е анализирана в еволюционен аспект: първо, от 

зараждането й до глобалната финансова криза (ГФК) и второ, предприетите 

мерки спрямо проблема TBTF в периода след ГФК; 

 направен е сполучлив анализ на макроикономическите последици от 

предприетите действия на полисимейкърите за предотвратяване на 

негативните последици от доктрината.  

В научно-приложен план: 

 направена е оценка на ефектите върху доктрината TBTF от регулаторните 

промени след ГФК (въвеждането на MREL за банките в ЕС и TLAC за 

глобалните системно-важни банки), както и от предстоящата структурна 

реформа в ЕС; 

 направен е критичен анализ на предприетите регулаторни мерки и 

инициативи в ЕС в периода 2012 – 2014 г. и отражението им върху банковата 

система в България; 

 формулирани са тенденции в развитието на системно-важните банки в 

България на основата на анализ на взимовръзките между ключови за банките 

индикатори и техния размер. 

7. Заключение 

Задълбоченият анализ на документите и трудовете на гл. ас. д-р Ирина 

Казанджиева-Йорданова дава основание да се твърди, че:  

1. Отговаря на критериите и изискванията на ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ за заемане 

на академичната длъжност “доцент”.  
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2. Изпълнява изискванията на Правилника за организацията и провеждането на 

конкурси за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в 

УНСС (в частта им за заемане на академичната длъжност „доцент”).  

Всичко това ми дава основание убедено да гласувам ЗА присъждане на 

академичната длъжност “доцент” по професионално направление 3.8 „Икономика”, 

научна специалност 05.02.05 „Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка” 

(Банково дело, парична теория и парична политика) в УНСС на кандидата гл. ас. д-р 

Ирина Петкова Казанджиева-Йорданова и да препоръчам на уважаемите членове на 

научното жури да подкрепят това решение.  

 

 

06. 12. 2017 г.    Подпис: 

Гр. Варна       (доц. д-р Любомир Б. Георгиев) 


